

Секция «Востоковедение, африкастика»

Перспективы экономического сотрудничества Южной и Северной Кореи Трошина Мария Владимировна

Студент

Саратовский государственный социально-экономический университет, Факультет
экономики и сервиса, Саратов, Россия

E-mail: mashusik555@mail.ru

Разделение Кореи на Северную и Южную произошло в 1945 году после поражения Японии до этого правившей Кореей. США и СССР подписали соглашение о совместном управлении страной. Линия раздела зон влияния двух сверхдержав прошла по 38 параллели. После Корейской войны (1950—1953 гг.) два молодых государства разделены демилитаризованной зоной.

В течение двух последних десятилетий Сеул превратился в важнейшего спонсора Северной Кореи, с которой он, с международно-правовой точки зрения, по-прежнему находится в состоянии войны. Это решение продиктовано политическими соображениями, но ведет к парадоксальным экономическим последствиям.

До 1989 года никаких экономических контактов между Севером и Югом не существовало. Развитию торговли препятствовали политические и военные соображения.

С 1989 г. южнокорейские власти стали выдавать своим компаниям разрешения на сделки с северокорейскими партнерами. Поначалу большинство сделок были невелики по объему и сводились к закупке всяческой северокорейской экзотики. Женьшень, сигареты, алкогольные напитки, помеченные надписью «Сделано в КНДР», с ажиотажем раскупались южнокорейской публикой - недавний запретный плод, как известно, сладок. Со временем появились и более серьезные сделки, а также и инвестиции.

С самого начала торговля Севера и Юга носила несбалансированный характер. В 2001 году южнокорейский экспорт на Север составил 226,8 млн. дол., а встречные поставки с Севера - лишь 176,2 млн. дол. Наиболее заметными статьями экспорта на Север в последние годы являлись удобрения и ткани, а на Юг - продовольственные товары и готовая одежда. Товарооборот в 403,0 млн. дол. для Южной Кореи ничтожен - это 0,1% от всего внешнеторгового оборота страны. Для КНДР значение межкорейской торговли сейчас несравненно выше.

Помимо субсидируемой торговли, Юг предоставляет Пхеньяну и «гуманитарную помощь». Нет сомнений в том, что эти поставки спасли тысячи людей, а так же способствовали выживанию режима.

После саммита между Ким Чен Иром и Ким Дэ Джуном в 2000 году Северная и Южная Корея договорились восстановить железнодорожный участок Сеул-Пхеньян, пересекающий демилитаризованную зону.

Однако в 2010 году после ряда военных инцидентов и особенно обстрела южнокорейского острова артиллерией КНДР экономическое сотрудничество было практически прекращено.

Оценивая состояние межкорейских экономических отношений в целом, можно отметить наличие большого потенциала для ее дальнейшего роста в случае благоприятного развития ситуации на полуострове. Существует ряд обстоятельств, которые могут положительно повлиять на развитие межкорейских экономических контактов:

1. масштабному привлечению иностранного капитала в страну, вероятно, будет предшествовать установление стабильных отношений КНДР и РК;

2. сотрудничество с Югом будет в наибольшей степени эффективно для Севера из-за географической близости и культурологических факторов;

3. южнокорейские предприятия в высшей степени заинтересованы в налаживании экономических связей и инвестировании в КНДР в условиях глобализации мировой экономики.

В то же время ограничителями являются, прежде всего, неурегулированность политических отношений между РК и КНДР, продолжающийся системный кризис в экономике КНДР, а также:

1. нестабильность экономических контактов между КНДР и РК;

2. внутренняя ситуация в КНДР и реализация договоренностей с РК остается плохо прогнозируемой;

3. в КНДР по-прежнему опасаются, что экономическая зависимость от РК приведет к полному поглощению Севера;

4. РК в свою очередь не заинтересована в быстрой интеграции с Севером.

Несмотря на указанные препятствия, активизации экономических контактов РК с КНДР необходима, так как углубление таких отношений может создать предпосылки для снижения напряжения на полуострове и развития диалога между Кореями в политической сфере.

Для Юга, равно как и для Севера, экономическая коопeração может стать средством для преодоления институциональных различий двух систем. За КНДР остается формальное владение средствами производства, тогда как в целях их более эффективного использования некоторые важные функции владельца будут предоставлены южному партнеру.

Проблема сотрудничества двух государств тесно связана с проблемой их воссоединения.

Ещё в 1969 году был создан Национальный совет объединения при правлении Пак Чон Хи. Совет получил статус Министерства объединения в 1998 году и сыграл важную роль в содействии межкорейскому диалогу, а также различным программам по обмену и сотрудничеству.

Объединение Кореи является одной из основных политических целей, заявленных правительствами КНДР и Южной Кореи.

Объединение Севера и Юга включает в себя три этапа. Во-первых, следует установить мир в регионе, и ключевым фактором здесь станет отказ КНДР от ядерного оружия. Во-вторых, необходимо проведение собственно экономической интеграции, и в-третьих — создание общества национального единства.

Таким образом, ясен парадоксальный характер межкорейского «экономического сотрудничества», в котором сильнейшая сторона постоянно идет на уступки. Фактически речь идет об односторонней поддержке Севера Югом - несмотря на то, что обе Кореи формально по-прежнему находятся в состоянии войны.

Вместе с тем « pragmaticальная » политика в реальности означает огромные расходы. Объединение Кореи, по самым скромным подсчетам, обойдется Сеулу в 1 трлн долл., так как потребует огромных инвестиций в отсталую экономику северного соседа. Как некогда Западная Германия оплачивала воссоединение с Восточной, Южной Кореей

Конференция «Ломоносов 2012»

придется взять на себя все расходы. Конечно, экономический потенциал объединенного государства будет велик и даже сравнивается с экономической мощью Японии, но положительного эффекта придется ждать не одно десятилетие.

Литература

1. www.rbcdaily.ru (Ежедневная деловая газета РБК)
2. www.polpred.com (Обзор СМИ)
3. www.dynamic-korea.com (Embassy of the Republic of Korea in the USA)